

2023“中国非遗年度人物” 100位候选人名单公布 我市一人入选

本报讯(洛报融媒记者 戚中华 通讯员 栾海宁)日前,2023“中国非遗年度人物”推选宣传活动确定100位候选人名单,我省共6人入选,我市的省级非物质文化遗产代表性项目民间剪纸(孟津剪纸)省级代表性传承人杨杨名列其中。

“中国非遗年度人物”推选宣传活动已成功举办6届。2023“中国非遗年度人物”推选宣传活动由文化和旅游部非遗司指导、光明日报社主办,各地文旅厅、非遗保护单位、专家和网友推荐候选人,共选出了包含传承人、艺术家、管理者、研究者、传播者等在内的100位候选人。接下来,将从100位候选人中遴选出30位提名候选人。最后根据网络评议和专家评议,从30位提名候选人中选出10位2023“中国非遗年度人物”。

孟津剪纸俗称“铰花”,是河南省非物质文化遗产。作为一名“90后”非遗传承人,杨杨自幼学习“铰花”,致力于剪纸艺术的传播与发展,创作出大量剪纸作品,多次获得全国性奖项,他本人先后获得“全国乡村文旅能人”、河南省第二批农村实用人才、河南省青年五四奖章等荣誉。

聚焦民生领域 开展“铁拳”行动

本报讯(洛报融媒记者 李岚 通讯员 孙怀真 陈翔)记者昨日从市市场监管局了解到,该局2024民生领域案件查办“铁拳”行动重点工作已经确定。

据悉,“铁拳”行动以“护民生”为中心,突出“保安全”和“反欺诈”两个主题,聚焦群众反映强烈、社会危害性大、社会舆论关注的违法活动,综合运用市场监管工具箱,依法查处一批重大案,严厉查处违法案件,重点打击违法行为。

“铁拳”行动将重点打击以下违法行为:

●制造业产品领域

以燃气灶具、电动自行车、儿童玩具、水泥、消防产品等为重点产品,重点查处以假充真、以次充好、以不合格产品冒充合格产品等违法行为

●食品安全领域

以宣称镇痛、安睡等功能食品为重点,严厉打击非法添加药品及其衍生物的违法行为

●特种设备领域

重点查处违法生产使用小型锅炉行为

●检验检测领域

重点查处在涉及人身财产安全的产品质量、食品安全检验检测活动中出具不实或虚假检验检测报告等违法行为

●侵害消费者合法权益违法案件

重点查处加油机计量作弊、利用不公平格式条款侵害消费者权益、商标侵权、假冒专利、伪造或冒用地理标志、价格欺诈、虚假违法广告等违法案件

涧西区首批12家餐饮服务单位 被授予“食品安全红旗店”称号

本报讯(洛报融媒记者 李岚 通讯员 魏振宏)记者昨日从涧西区市场监管局了解到,洛阳新友谊大酒店有限责任公司等12家餐饮服务单位被授予该区首批“食品安全红旗店”称号。

“食品安全红旗店”创建是涧西区推动落实食品安全“两个责任”的重要举措,通过发挥红旗店的引领带动作用,带动辖区餐饮行业管理水平总体提升。据悉,“食品安全红旗店”实施动态管理,对出现食品安全事故、消费者投诉多、造成社会影响较大的,或发现管理松懈、存在食品安全管理漏洞和隐患、存在其他违法违规行为的,将撤销其称号,并在媒体上予以公示。

12家“食品安全红旗店”分别是:

- 洛阳润峰友谊宾馆有限公司
- 洛阳新友谊大酒店有限责任公司
- 洛阳拾壹餐饮管理有限公司
- 洛阳凯怡餐饮管理有限公司
- 洛阳市凌波实验小学
- 洛阳市高新外国语学校
- 洛阳市涧西区安徽路小学
- 洛阳市丰润路小学
- 洛阳铜加工集团有限责任公司幼儿园
- 中信重型机械有限责任公司中心幼儿园
- 洛阳洛轴幼儿教育中心南山幼儿园
- 洛阳市涧西区西苑路幼儿园



市直单位公益性岗位专场招聘会举行

昨日,在市体育中心广场,我市举办2024年市直单位公益性岗位专场招聘会,107家市直单位提供409个岗位,涵盖交通协管、园林绿化、学校宿管、卫生保洁、文印收发等,吸引3262人次入场咨询。提供公益性岗位是保就业的兜底安置举措。据悉,去年有1419名就业困难人员通过公益性岗位实现就业,截至目前,我市城镇公益性岗位人员在岗3397人。公益性岗位招聘按照年度岗位开发计划开展,预计今年下半年还将举办一场市直单位公益性岗位招聘会。洛报融媒记者 谢娜娜 通讯员 孙浩洋 李帆 石璟 摄

孟津区朝阳镇周寨村现有蝎子养殖户近百户, 成品蝎年销售额近6亿元

人工养蝎新产业 增收致富新门路



养殖户查看蝎子生长情况



特色蝎子养殖

蝎子“身披铠甲”,且尾钩有毒,一般人见了都畏而远之。而在孟津区朝阳镇周寨村,蝎子成了当地乡村振兴的“香饽饽”。

近日,走进周寨村蝎子养殖大户周建林的养殖公司,潮湿温热的空气扑面而来。“蝎子喜潮怕干,最佳饲养温度在35至38摄氏度之间。”谈到蝎子养殖,周建林说得头头是道。

今年62岁的周建林年轻时养过兔子、喂过鸽子,还养过鹌鹑,后来才开始养蝎子。他说:“在农村搞养殖,必须紧跟市场,养得好还得有销路才行。”

蝎子浑身是宝,属于名贵中药材,已有几千年的药用历史。据《本草纲目》记载,蝎子有息风镇痉、攻毒散结、通络止痛的功效。近年来,随着其药用价值的挖掘,市场需求量越来越大,人工养殖迎来良机。周建林在嗅到商机后,便琢磨着搞蝎子养殖,并于2017年成立洛阳坤一农业科技有限公司。

“一开始受技术所限,控制不好湿度,蝎子有热死的,有冻死的,拿着东

拼西凑借来的几万元,每次进货也不敢多要。”周建林说,起初他仅购买半大的蝎子进行育肥,养20多天就出售,没事就一头扎进养殖间内,一边观察一边看书学习。

“除了自己摸索,还经常外出学习,时间长了,蝎子养殖技术也学得差不多了。”周建林说。他话还没说完,一边的工人就笑着说:“老周,可别谦虚,你现在可是咱周寨的‘蝎子王’。”

多年的养殖经验让周建林练就了一双火眼金睛,打眼一看,他就知道面前蝎子的品种、生长情况等信息。他说:“母蝎子还有多少天生生产我都能看出来。”慢慢地,从育种、繁殖再到育肥,周建林已

经掌握了蝎子生产各环节的技术要点。“老哥,能跟着你学养蝎子不?”“蝎子育肥有啥诀窍没?”每每听到有人这样问,周建林都一口答应,倾囊相授。

在村“两委”的支持和周建林等养殖大户的带动下,周寨村养蝎子的人越来越多,涌现出王春杰、刘玉乐、张江火、牛建国等一大批养殖能手,形成了规模效应和品牌优势,不少药企直接来到村里收购。大家抱团发展,周寨村的养蝎产业也越做越好。

周建林说:“一开始都是直接卖活蝎子,遇上行情差的时候,不卖只能养着,有时候还掉秤。”为了解决这一问题,大伙儿一合计,纷纷着手建立冷库,同时研究蝎子烘干工艺,延长储存时间,根据市场行情择机销售,让好东西卖上好价钱。

同时,周寨村还建起了专业化养殖基地,该基地占地面积26亩,拥有标准

化蝎子养殖房1000多间,可同时容纳500多吨蝎子养殖、繁殖、储存。

周寨村党支部书记、村委会主任齐建东介绍,近年来,该村通过“公司+基地+农户”的生产经营模式,无偿为养殖户提供技术、资金扶持,实行供种、技术、销售服务“三统一”。截至目前,该村蝎子养殖大户已有30多户,全村养殖户近百户,成品蝎年销售额近6亿元。

都说蝎子是毒虫,可在周寨村村民看来,它们可是致富增收的宝贝。养蝎产业创造的就业岗位让村民们“家门口”就业,幸福感倍增。

齐建东表示,周寨村将持续推动蝎子养殖产业化、规模化、标准化发展,在延长产业链、提高附加值上发力,用一只小蝎子书写乡村振兴大文章。

洛报融媒记者 郭飞飞 通讯员 郑占波 文/图

落实151工作举措 全面推进乡村振兴



发展民宿集群 促进文旅融合

近日,在瀍河区河洛古城多家民宿内,游客正在休闲娱乐。去年以来,瀍河区推动民宿集群发展,在河洛古城集聚了24家民宿,打造沉浸式“民宿+剧本体验”新业态,促进文旅融合发展。洛报融媒记者 李卫超 通讯员 许红丽 摄



德国莱比锡市围棋协会会长来洛“寻根探源”,收获满满,他表示——

要把“洛阳故事”讲给更多欧洲朋友

与小学员们一起听课、下指导棋,追寻洛阳围棋发展历程,感受洛阳灿烂的历史文化……首次中国之旅,德国莱比锡市围棋协会会长沈赛宁收获满满。他说,要让更多欧洲朋友了解中国、喜欢洛阳。

37岁的沈赛宁和夫人沈若每家在德国莱比锡市,两个人都从事IT行业。因为酷爱中国文化,夫妻俩曾在当地的孔子学院进修,还都取了地道的中文名字。沈赛宁30岁接触到中国围棋,每天在电脑上跟着AI机器人学围棋,如今已是业余4段水平。

“去年夏天,河南省围棋协会应邀赴德国参加欧洲围棋大会。省围棋协会主席马望在那里结识了沈赛宁先生。”陪同来洛的河南省围棋协会副秘书长刘学中,听闻河南洛阳是围棋的发源地,沈赛宁就把首次中国之行放在河南,来洛阳“寻根探源”。

“同学们,今天我们讲‘一箭双雕’的故事。古时候,有一个叫长孙晟的洛阳人,他智谋过人、武艺高强,箭法精准……”在对角星围棋俱乐部,十几名五六岁的小学员端坐在课桌前,聆听围棋教师李晨绘



沈赛宁(右)和小学员对弈

声绘色讲解围棋战术——“双打吃”。对这种寓教于乐的教学方式,沈赛宁给予高度评价。

洛阳是“围棋之乡”“百段之城”,还是围棋发源地,现有学棋儿童3万多人,业

余围棋爱好者达10万人……听到这些介绍,沈赛宁大为感慨。他说,围棋项目在莱比锡尚处于起步阶段,依托莱比锡大学体育学院建立的围棋俱乐部,目前会员较少,缺乏围棋教师。他表示,此番来洛

正是为了学习围棋推广普及的成熟经验,把这些好做法复制回莱比锡,推动当地围棋发展。

收到洛阳围棋协会等编纂的青少年围棋启蒙教材,沈赛宁如获至宝,打算翻译整理成德语。他迫切希望洛阳派出围棋教师前往德国开展帮扶,指导当地围棋教学。

“在莱比锡就听过‘洛阳牡丹甲天下’,这次亲眼看见,果然名不虚传。”酷爱中国文化的沈赛宁有不少中国朋友,他家的花园里栽种了几株牡丹花,每天精心照料。到了春天,会邀请朋友一同赏花。这两天,他和夫人参观了龙门石窟、应天门等风景名胜,为洛阳灿烂的历史文化深深震撼。

“洛阳是一个美丽的地方,城市包容开放,人民善良热情,各种美食非常可口。”即将踏上归程,沈赛宁依依不舍地说,他会把“洛阳故事”带回大洋彼岸,动员更多欧洲朋友来洛阳参观旅游,深入了解中国。欢迎洛阳朋友去德国游学访问,以围棋为纽带,促进洛阳与莱比锡两地文化交流。

洛报融媒记者 孟山 通讯员 涂晓洛 文/图